

# 她的感情生活曾很荒芜



《晚婚》辽京 中信出版集团 2021年1月

结婚之后，黄婉丝回顾从前，觉得那一晚的纠结不过是自寻烦恼。婚前再怎么千回百转地谈恋爱、怀疑、争执、吵闹、和好，婚后的生活也会陷入日复一日的窠臼。当然她没什么可挑剔的，杨浩是个非常理想的男人，种种优点如果一一罗列出来，这个故事的开头就显得太冗长了。简单说，他们相遇、交往，婉丝被他吸引住了，恋爱、结婚，虽然有过的波折，但没有遭受过特别重大的考验——没有经济矛盾，没有人出轨。

一切都顺顺当当的。在去度蜜月的航班上，婉丝很兴奋地对着舷窗外的晚霞拍照，刚到酒店，就迫不及待地找到一家酒店约向导，第二天去潜水。那天杨浩有点感冒，不想下水，就独自留在酒店里等她。

婉丝去了一整天，回来时已是傍晚，她走进卫生间去冲热水澡，杨浩躺在沙发上刷手机，查看附近的餐厅点评，看评论，直到婉丝裹着浴巾出来，将她穿的那套明黄色的比基尼拿到阳台上晾着，头发湿着搭在裸露的肩头。

他问晚上想吃什么，婉丝说你定吧，听起来兴致不高，杨浩以为她累了，就提议留在酒店吃，节省体力，今天可是蜜月的第一天，要完美地度过。婉丝笑着同意了，晚餐桌上有龙虾和摇曳的烛光，酒杯碰出轻微的脆响，海风从门廊的立柱中间穿过，带来清爽的凉意。杨浩说一会儿吃晚饭，我们去海边看星星，北京都没有星星。

婉丝说：“好啊。”

新婚夫妻轻声细语。盘子端上来，又撤下去，服务生赤脚踩在沙地上，走路悄无声息，每个人都穿着质地轻薄的白色制服，在一簇簇烛火里，像飘动的影子。影子安静地滑过来，送来两份甜点，婉丝说：“巧克力蛋糕，凌青最喜欢这个。”

杨浩没有回答，舀起一勺吃着，在这样的时刻，提到过世的朋友，气氛一下子肃穆起来。婉丝把蛋糕上装饰的樱桃放在嘴里，她喜欢樱桃，然后烛光一闪，杨浩探身过来，她盘子里又多了两颗樱桃。

“都给你吧。”他说，用一种哄小孩似的语气，把不得不谈论凌青的沉重话题翻过去了。

凌青是婉丝的朋友，两人感情深厚，本来她要做婉丝的伴娘，却在婚礼的前夕潜水失踪，这是去年的事了，因为这件事以及后来引发的种种变动，这场婚礼推迟了一年才举行。出事地点，就在婉丝今天下潜水的海域，凌青的尸体始终没找到，因此，她的家人还抱着一丝绝无可能的希望。

“北京有一家店，巧克力蛋糕做得特别好，下次我们一起去。”婉丝说，把后半句话吞了回去——我和凌青去吃过，那天见面，是为了商量婚礼的事，她说她要自己挑伴娘礼服。

杨浩把一整盘蛋糕吃得干干净净，婉丝第一次见他这么爱吃甜点。在桌子下面，两个人的脚尖还在时不时地相碰，他们都穿着轻便的人字拖，婉丝用脚堆起沙子，将杨浩的一只脚埋了进去。这里的海水清透，沙粒幼细，日光如笑容

一般灿烂，是新人的甜笑，他们忙着幸福，忙着美好，想不到有人曾经丧命于此。

只有婉丝知道自己一刻也没有忘。

星光满天，杨浩用手机查出一幅星图，两个人一边对照着，一边仰头去看，不然星座都不认识。他们找到很多著名的星座，这个，那个，不对，我看不清，好吧，你说对了，那个是大熊星座吗？是的，这么多星星，真美啊。“我在北京十多年了，从没见过晚上有这么多星星。”婉丝说。

“回去吧。”杨浩轻声说，把手放在她露出来的背上，连衣裙的背后向下凹出一个深深的U形。

他们手牵手回到房间，把粘了沙子的拖鞋放在门口，风吹树叶发出沙沙的响声，好像有人或者小动物正在拨弄着浓密的树丛。房间门外是一条长而直的游廊，栏杆外便是生长茂盛的热带植物，向里面探头探脑的，仿佛没有这道栏杆的隔离，这些枝叶就会着了魔似的疯长，一直蔓延到房门前面，覆盖住那一对红黄两色的情侣拖鞋，让他们第二天早上打开房门时，满脸困惑。

此刻的杨浩也有些困惑。在做爱这件事上，他知道自己没什么新意，也就一如既往，可是婉丝的反应却不太寻常，从进房间的那一刻起，她就有意无意地推拒——不是言语上的，她什么也没说；也不是表情上的，她甚至还在笑着。在遇到他以前，她的生活顶多是一张潦草的铅稿速写，是杨浩给她涂满了色彩和阴影，使她从苍白单调变得丰富而立体，把她带进一段美满生活。

她不应该这样对他。

“没事啊，”婉丝说，“挺好的。”她身上依旧凉凉的，没一丝汗，显得这句话言不由衷。

遇到杨浩之前，她的感情生活相当荒芜。

十二年前，婉丝大学毕业，进了一家知名的美国公司做HR，起了个英文名叫做Vincy，取的是“婉丝”的谐音，十年后，同事们都叫她Vincy姐。婉丝的第一任顶头上司是个身材高大的白人，叫Tom，对她很和蔼。有一年，年会结束了，Tom提出开车送她回家，确实是顺路的，她心知肚明地拒绝了。那天晚上，她踩着细高跟鞋走出公司，沿街打不到车，也舍不得打车，长羽绒服下面露出两大块苍白的脚面，踩着寒风一路走到地铁站，双腿已经僵硬得不像自己的血肉。Tom后来又约过她一次，她推说有事，拒绝了。

没过多久，Tom调走了，换了一位上司，仍是白肤碧眼，女的，四十多岁，中文名叫梅丽。梅丽喜欢拉长了声音叫“Vincy”，回荡在坐了几十人的办公室里，仿佛很亲密。其实两个人不太对付，她总把婉丝看作前任留下的钉子，“Tom喜欢你呀”。她中文讲得很好，想装听不懂都不行，有一次她无意中说起，“Tom结婚了呀，娶的也是中国人”。她加上个“也”字，婉丝装作没留意，眼睛只盯着咖啡机萃取头流下的浓黑液体，到最后滴滴答答的，像一行混浊的泥泪。Tom喜欢她，很多人都知道。

Tom是很好，高大、英俊、温和，总是笑着，过了很久，她还忍不住想，要是那天晚上，就上了他的车，会怎么样呢？八成是连工作也保不住，办公室恋情是公司的忌讳，稍一曝光就得有人离职，Tom职位高，走的只能是自己，空降去做主管的机会少之又少，去别家公司从头开始？她又不甘心，也不敢冒这样的风险，父母和妹妹还在指望她呢。

算来算去，叹了一口气，Tom还是走了的好。她年纪不小了，父母倒是不催婚，按照他们的观念，女儿嫁出去就是别人家的，贴补娘家就没有那么理直气壮；留着她，她可以挣钱。婉丝在北京的收入，在他们看来，是上躅下跳也花不完的，每回打电话，除了要钱，就是叮嘱她要懂得节省。起初，她觉得父母不易，孝敬是应该的，渐渐地，她发现这些钱去向可疑，丝毫没有改善他们的生活。妹妹婉娟已经十七岁了，念高中，应季的行头只有两套轮着换洗，在电话里向姐姐抱怨，她问爸妈为什么不给妹妹买几件衣服，他们支支吾吾的，才说你爸挣钱输光了，随后又叫起屈来，都怪做局的人心黑。

她塞钱给妹妹，让妹妹去买自己喜欢的衣服。开了这个头，更好了，妹妹念书的一应开销就都归她，这没什么，她供得起。十年之内，她升了两级，薪水翻三倍，传统行业的外企虽然比不上那些网络公司，收入也不算菲薄。再往上便是美国人玩的圈子，华人高管也不是没有，大都有海外背景，学历好、英文好，她两样都不占，就占个忠诚勤勉、做事周到，好歹混到现在，一晃三十多岁了。

## 内容简介

黄婉丝毕业后进入一家外企做人力。她忠诚勤勉，十年之内升了两级，薪水翻了三倍。男友杨浩小她四岁，独生子，吃穿用度都不凡。虽然家境好，但并不是娇生惯养长大的。这一年里，念高中的妹妹意外怀孕、黄婉丝突然被裁员、房东通知要收房子……杨浩都陪着她度过。结婚、度蜜月、生孩子，原本顺理成章。然而黄婉丝总有莫名的紧张感。有一晚，她偷偷摸摸翻了杨浩的手机。事情从此起了变化。

## 作者简介

### 辽京

80后，北京人，毕业于北京外国语大学。在北非工作两年，先后在网站和杂志做经管类报道记者。作品散见于《北京文学》《青年文学》《小说界》等。中篇小说《我要告诉我妈妈》获第六届豆瓣阅读征文大赛“一种人生”组特等奖（“最难忘人物”奖），短篇小说《模特》获豆瓣阅读短篇小说写作比赛“中年风暴”组最佳作品奖。已出版中短篇小说集《新婚之夜》。

## 漫谈人生 走自己的路

□朱步楼

“走自己的路，让别人说去吧！”马克思曾引用意大利文学家但丁的这句话，来表明自己理论创新的勇气和强大的人格力量。

人生之路长短不一、路况各异。你可以从众跟着别人走，模仿他人的脚步；你可以跟着感觉走，走到哪里是哪里；你更可以在前人踏出的路上另辟蹊径，走出属于自己的路。

人是独立而自由的个体，不是由复制粘贴得来的克隆生物，只有自己决定自己的命运，走适合自己的道路，才能活出独立的个性、活出不一样的自我。

走自己的路，体现了敢于担当的自信、勇于创新的气度和甘于奉献的胸怀。屈原“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”，诸葛亮“鞠躬尽瘁，死而后已”，文天祥“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福趋避之”……他们在生命面前不卑不亢、不屈不挠，坚定地走自己的路，不仅成后人楷模，也为后世所传扬。

走自己的路，是一种自我主宰的选择。走什么样的路，成就怎样的自己，是每个人一生都在经历的考试。正确的选择，会使你的人生试卷答案圆满、梦想成真；草率的选择，则会在你的人生试卷上留下难以弥补的“减分项”。人生道路的选择，需要自主自知、明时察世。如果缺乏自主意识，人云亦云、随波逐流，或者总是估量自己在别人心中的位置，活在别人的眼神里、评价里，就会在不知不觉中丧失自我主宰的判断力和选择能力。所谓自知，就是正确认识自己。你学了什么、懂得什么、能干什么，自己真正需要和喜爱的又是什么，要了然而于胸。你是花荣，就拉弓射箭；你是林冲，就跃马横枪；你是张顺，就下水戏浪。你真能“嘈嘈如急雨”般壮阔，就去做大弦，而只“切切如私雨”般清婉，就去做小弦。“三百六十行，行行出状元”。

自我主宰的选择，是一个权衡利弊、比较论证的过程。我们不能仅仅坐在家中、游于网上，而应积极投身生活激流，把握时代脉搏，了解社会需求，在生活体验中找到“参照系数”，在反复比较中找到“路线目标”。其实，这是一个“双向选择”过程：我们在选择适合自己的道路，社会也会对我们进行优胜劣汰的审查和选择。俗话说：“没有最好，只有更好。”人生道路的选择，从来不可能一蹴而就，也不可能一次找到“最好”，需要在开路 and 行进的征程中与时俱进，不断向着“更好”校正和完善。但是只要有自知之明、扬自我之长，敢于负责、勇于担当，你走的路就一定通向阳光大道。

走自己的路，是一种一往无前的勇气。在困难和挫折面前，有的人会心灰意冷、知难而退，甚至一蹶不振；而走自己的路，别有一番独特的韵味、独特的自觉、独特的勇气。这就是：始终保持奋进的姿态，越是艰险越向前，在翻山越岭、披荆斩棘、挑战极限中展示生命的魅力、享受成功的喜悦、进入“山登绝顶我为峰”的境界。这种勇气，来自于心灵的契约。心中有了理想，脚下就有力量。践行理想信念的骨头硬、担当初心使命的肩膀硬，就不会在艰难险阻面前弯下脊梁、低下头颅，而是昂头挺胸、前行不止。这种勇气，来自于结伴的同行。一往无前走自己的路，不理睬世俗的偏见、误会甚至嘲讽，但决不是单枪匹马、特立独行、孤军奋战，而是要善于与相同兴趣和志向的人携手并进。这种勇气，来自于实力的爆发。实力就是创造力：白手起家、扭亏为盈，聚沙成塔、推陈出新，化险为夷、化危为机，反败为胜，等等，都是实力的显现。实力不是与生俱来的，需要知识的积累、阅历的丰富、独立的思考、自律的习惯、勤勉的精神、健康的体魄，就像竞技运动员那样时时锻造、日积月累，方能在赛场上爆发出来。

走自己的路，是一种坚持不懈的探索。路由自己选择，便是自己的征程。这个征程，不论多么曲折崎岖，多少障碍阻挡，都要靠自己的脚步探索和丈量。只有在用心心血铺就、用自己智慧修复的路上，脚步才显得踏实有力，留下“一步一个深深的脚窝”。获评全国“最美公务员”的浙江90后科技警察钟毅，为了跟疫情赛跑，与同事加班加点工作、争分夺秒攻关，终于使“健康码”成功地投入全国抗疫。河南快递小哥余建春，尽管生计困难，但凭借着他对数学“情有独钟”的兴趣和乐此不疲的努力，成功地破解了卡迈克尔数这个困扰了国内外数学界100多年的数学难题。走自己的路，既要审时度势，又要坚定不移；既要听取别人的意见建议，又不能被别人的说三道四所左右，而要听从自己内心的需求、遵从自己理智的召唤，仰望星空、脚踏实地，专心致志、持之以恒。

“走自己的路，让别人说去吧！”不要犹豫，不要迟疑。只要坚定理想信念、把握正确方向，惜时如金、勤勉如牛，一步一个脚印走下去，就能走出困境、走向光明、走向完美的人生。